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Inledning 

Drogvaneundersökningen för år 2017 var den sjunde sedan år 2005 som gjordes i gymnasiets år 2 

i Vimmerby kommun. Syftet med denna drogvaneundersökning var att få en säkrare bild av 

droganvändandet bland ungdomarna i kommunen. Detta kunde sedan användas som underlag till 

framtida drogförebyggande insatser och även för att utvärdera tidigare insatser.  

I årets undersökning deltog sammanlagt 115 ungdomar varav 66 var kvinnor, 47 var män och två 

var annat kön. För att inte röja anonymiteten för de två som valt annat kön så har de räknats bort 

vid alla jämförelser mellan kvinnor och män. Undersökningen genomfördes i enkätform och 

skickades ut via Vimmerby gymnasium till 135 ungdomar och genom post till 59 ungdomar 

skrivna i Vimmerby men som studerade på annan ort. Enkäten skickades sammanlagt ut till 194 

ungdomar vilket gav en svarsfrekvens på 59 procent.  

I några av enkätens frågor fanns också ett internt bortfall som redovisades i varje frågas tabell. 

Dessa bortfall kunde bero på att ungdomen antingen inte besvarat just den frågan eller att 

ungdomen besvarat frågan felaktigt och ett riktigt svar kunde inte redovisas.  

Genom åren har det lagts till frågor i enkäten som ansetts vara viktiga för att få en mer omfattande 

bild av ungdomars drogvanor. I varje fråga jämfördes svaren med tidigare 

drogvaneundersökningar och därför hade de nytillkomna frågorna inga jämförelser. Några av 

frågorna hade jämförelser endast från några år tillbaka.  

Nytt för i år var fråga 24 där ungdomen fick fylla i om något av svarsalternativen hänt dem när de 

varit berusade. Frågan är lånad från Centralförbundet för alkohol- och narkotikaupplysning 

framtagna drogvaneundersökning. Syftet med denna fråga var att belysa kortsiktiga konsekvenser 

av alkoholberusning.  

Vid frågor kring undersökningen mail gärna anja.persson@vimmerby.se eller ring 0492 76 94 53. 

 

mailto:anja.persson@vimmerby.se
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Bakgrund 
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Del I: Tobak 

Fråga 5. Röker du? 

Tabell 1. Antal efter kön som angett att de röker. 

 
Röker inte Vid enstaka 

tillfällen 
Varje dag Fel ifyllt Summa 

Man 58 4 4 0 66 

Kvinna 29 13 4 1 47 

Summa 87 17 8 1 113 
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Fråga 6. Får du röka för dina föräldrar? 

Tabell 2. Antal efter kön som angett om de får röka för sina föräldrar 

 Nej, får inte röka Ja, får röka Vet inte Summa 

Man 38 8 20 66 

Kvinna 35 2 10 47 

Summa 73 10 30 113 
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Fråga 7. Hur får du tag på cigaretter? 

Fler än ett svarsalternativ kunde väljas. 

Tabell 3. Antal efter kön som angett hur de får tag på cigaretter 

 
Jag röker 

inte 
Köper 

själv från 
butik 

Tar från 
föräldrar 

Får/köper av 
vuxen över 18 år 

Annat sätt* Bortfall Samtliga 

Man 54 7 0 2 0 3 66 

Kvinna 29 3 2 12 4 0 47 

Summa 83 10 2 14 4 3 113 

*Annat sätt: Blir bjuden av folk, bjuds av kompisar, feströker och får av andra, kompisar. 

 

 

54

7
0 2 0

29

3 2

12
4

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Jag röker inte Köper själv från
butik

Tar från
föräldrar

Får/köper av
vuxen över 18 år

Annat sätt

A
n

ta
l

Hur får du tag på cigaretter?
2017

Man

Kvinna

83

20

2 2
9 5

92

25

1 3

27

9

95

28

2 4

28

4

26

1 0

15
7

79

37

0 0

25

4

91

19

1 1

27

7

84

10
2 0

15
4

0

20

40

60

80

100

Jag röker inte Köper själv från
butik

Tar från
föräldrar

Får från
föräldrar

Får/köper av
vuxen över 18

år

Annat sätt

A
n

ta
l

Hur får du tag på cigaretter?
2005-2017

2005 2007 2009 2011 2013 2015 2017



Drogvaneundersökning 2017, gymnasiet 

Kultur och fritidsförvaltningen 

 9 

  

Fråga 8. Har du någon gång rökt vattenpipa? 

Tabell 4. Antal efter som angett att de någon gång rökt vattenpipa.  

 Nej Ja Summa 

Man 51 15 66 

Kvinna 36 11 47 

Summa 87 26 113 
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Fråga 9. När du rökt vattenpipa, vad har den innehållit? 

Flera svarsalternativ kunde anges. 

Tabell 5. Antal som angett vad vattenpipa de rökt innehållit. 

 Jag har 
aldrig rökt 
vattenpipa 

Jag har rökt 
vattenpipa med 

tobak utan 
nikotin 

Jag har rökt 
vattenpipa 
med tobak 

med nikotin 

Jag vet inte 
vad 

vattenpipan 
innehöll 

Annat 
innehåll 

Bortfall Samtliga 
svar 

Man 49 5 12 1 0 2 66 

Kvinna 36 2 2 7 0 0 47 

Summa 85 7 14 8 0 2 113 
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Fråga 10. Får du röka vattenpipa för dina föräldrar? 

Tabell 6. Antal som angett om de får röka vattenpipa för sina föräldrar. 

 Nej Ja Vet inte Bortfall Summa 

Man 33 6 26 1 66 

Kvinna 26 4 17 0 47 

Summa 59 10 43 1 113 
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Fråga 11. Har du någon gång rökt E-cigaretter? 

Tabell 7. Antal som angett om de någon gång rökt E-cigaretter. 

 Nej, jag har aldrig rökt E-
cigaretter 

Ja, en gång Ja, flera gånger Summa 

Man 46 5 15 66 

Kvinna 29 8 10 47 

Summa 75 13 25 113 
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Fråga 12. När du rökt E-cigaretter, vad har den innehållit? 

Tabell 8. Antal som angett innehållet i den E-cigarett de rökt. 

 Jag har 
aldrig rökt 

E-cigaretter 

Jag har rökt E-
cigaretter utan 

nikotin 

Jag har rökt E-
cigaretter med 

nikotin 

Jag vet inte vad E-
cigretten innehöll 

Bortfall Summa 

Man 45 6 14 2 1 66 

Kvinna 29 8 7 5 0 47 

Summa 74 14 21 7 1 115 
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Fråga 13. Snusar du? 

Tabell 9. Antal efter kön som angett att de snusar. 

 Snusar inte Snusar vid enstaka tillfällen Snusar varje dag Summa 

Man 57 5 4 66 

Kvinna 46 1 0 47 

Summa 103 6 4 113 
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Fråga 14. Får du snusa för dina föräldrar? 

Tabell 10. Antal efter kön som angett om de får snusa för sina föräldrar. 

 
Nej, får inte snusa Ja, får snusa Vet inte Bortfall Summa 

Man 31 10 25 0 66 

Kvinna 36 2 8 1 47 

Summa 67 12 33 1 113 

 

 

 

 

47

15

38

77

4

17

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Nej, får inte snusa Ja, får snusa Vet inte

A
n

d
e

l %

Får du snusa för dina föräldrar?
2017

Man

Kvinna

44

16

40
47

15

39

53

16

31

56

9

35

62

16
22

58

12

29

60

10

29

0

10

20

30

40

50

60

70

Nej Ja Vet inte

A
n

d
e

l %

Får du snusa för dina föräldrar?
2005-2017

2005 2007 2009 2011 2013 2015 2017



Drogvaneundersökning 2017, gymnasiet 

Kultur och fritidsförvaltningen 

 16 

  

Fråga 15. Hur får du tag på snus? 

Fler än ett svarsalternativ kunde väljas. 

Tabell 11. Antal efter kön som angett hur de får tag på snus.  

 
Jag snusar inte Köper 

själv 
Får från 
föräldrar 

Får/köper av 
annan vuxen 

över 18 år 

Annat 
sätt* 

Bortfall Samtliga 
svar 

Man 54 4 2 9 0 1 66 

Kvinna 45 0 0 2 1 0 47 

Summa 99 4 2 11 1 1 113 

*Annat sätt: Blir bjuden på en fest 
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Del II: Alkohol 

Fråga 16. Har du druckit alkohol under det senaste halvåret? 

Tabell 12. Antal efter kön som angett att de druckit alkohol under det senaste halvåret 

 Nej, har inte druckit alkohol Ja, har druckit alkohol Bortfall Summa 

Man 25 41 0 66 

Kvinna 9 36 2 47 

Summa 34 77 2 113 
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Fråga 17. Hur ofta dricker du alkohol? 

Tabell 13. Antal som angett hur ofta de dricker alkohol. 
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Man 24 22 8 9 2 1 66 

Kvinna 9 15 13 7 0 2 47 

Summa 33 37 21 16 2 3 113 
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Fråga 18. Vilken sorts alkohol drack du vid det senaste tillfället? 

Fler svarsalternativ kunde anges. 

Tabell 14. Antal som angett vad de drack vid senaste tillfället (fler svarsalternativ kunde anges). 

 
Jag 

dricker 
inte 

alkohol 

Folköl Star-
köl 

Vin Hemtill-
verkat 

vin 

Stark-
cider 

Alko-
läsk 

Sprit Hem-
bränt 

Annat* Bort-
fall 

Samtliga 
svar 

Man 21 10 21 3 0 20 7 22 1 2 1 66 

Kvinna 9 1 2 21 0 19 15 15 1 3 1 47 

Summa 30 11 23 24 0 39 22 37 2 5 2 115 

*Annat: cider, lite champagne, Malibu, vet ej, det jag blir bjuden på. 
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Fråga 19. Hur får du tag på alkohol? 

Fler svarsalternativ kunde anges. 

Tabell 15. Antal som angett hur de får tag på alkohol. 

  Man Kvinna Summa 

Jag dricker inte alkohol 23 9 32 

Köper själv från butik 3 1 4 

Från syskon 5 2 7 

Från kompisar 19 24 43 

Tar från föräldrar 2 2 4 

Får från föräldrar 8 8 16 

Får/köper från annan vuxen 19 25 44 

Köper på diskotek 2 3 5 

Köper på restaurang eller pub 4 4 8 

Annat sätt* 1 0 1 

Bortfall 1 1 2 

Samtliga svar 66 47 113 
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Fråga 20. I vilket/vilka sammanhang dricker du alkohol? 

Fler svarsalternativ kunde anges. 

Tabell 16. Antal som angett i vilka/vilket sammanhang de dricker alkohol. 

 
Man Kvinna Summa 

Jag dricker inte alkohol 24 9 33 

På privata fester 32 35 67 

På restaurang, pub, eller 
liknande 

4 5 9 

På diskotek eller liknande 11 12 23 

På allmän plats 4 7 11 

I hemmet 11 11 22 

På annan plats 3 3 6 

Bortfall 2 2 4 

Samtliga svar 66 47 113 
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Fråga 21. Får du dricka alkohol för dina föräldrar? 

Tabell 17. Antal som angett om de får dricka alkohol för sina föräldrar. 

 
Nej, får inte dricka alkohol Ja, får dricka alkohol Vet ej Bortfall Summa 

Man 21 32 11 2 66 

Kvinna 6 20 19 2 47 

Summa 27 52 30 4 113 
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Fråga 22. Får du alkohol av dina föräldrar? 

Tabell 18. Antal som angett om de får alkohol av sina föräldrar. 

 
Nej, får inte 

alkohol 
Ja, men jag får endast smaka 

av mina föräldrar 
Ja, jag får egen 

alkohol 
Bortfall Summa 

Man 48 8 7 3 66 

Kvinna 27 10 8 4 47 

Summa 75 18 15 7 113 
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Fråga 23. Brukar du dricka så mycket alkohol att du blir berusad? 

Tabell 19. Antal som angett hur ofta de dricker sig berusade. 

 Jag dricker inte 
alkohol 

Nej, aldrig Ja, någon gång 
ibland 

Ja, ofta Ja, alltid Bortfall Summa 

Man 22 10 21 4 6 3 66 

Kvinna 9 3 21 10 1 3 47 

Summa 31 13 42 14 7 6 113 
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Fråga 24. Har något av följande hänt dig i samband med att du druckit 

alkohol under det senaste halvåret? 

Tabell 20. Antal som angett om något av följande alternativ hänt när de druckit alkohol. 

 
Man Kvinna Summa 

Jag dricker inte alkohol 22 10 32 

Råkat i slagsmål 2 2 4 

Tappat pengar eller andra värdesaker 2 2 4 

Haft sex du ångrar dagen efter 2 7 9 

Blivit bestulen eller rånad 0 1 1 

Kört moped, bil eller annat fordon 2 0 2 

Fått problem med förhållande till familj/vänner 1 4 5 

Behövt uppsöka sjukhus eller akutmottagning 1 1 2 

Åkt moped, bil eller annat fordon med berusad 
förare 

3 3 6 

Råkat i gräl 5 12 17 

Råkat ut för olycka eller skadats 0 1 1 

Medvetet skadat någon annan 1 1 2 

Blivit utsatt för våld 0 2 2 

Förstört saker eller kläder 3 9 12 

Inget av ovanstående 29 17 46 

Bortfall 3 0 3 

Summa (antal svarande) 66 47 113 
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Del III: Narkotika 

Fråga 25. Har du någon gång använt narkotika? 

Tabell 21. Antal som angett att de använt narkotika. 

 
Nej, har inte använt narkotika Ja, har använt narkotika Bortfall Summa 

Man 57 8 1 66 

Kvinna 44 3 0 47 

Summa 101 11 1 113 

Vilken sort: Amfetamin (i medicinsk syfte), chai, marijuana, hash, spice, meth, maja, ecstasy, rökt 

på, vet inte. 

 

 

 

86

12

94

6

0

20

40

60

80

100

Nej, har inte använt narkotika Ja, har använt narkotika

A
n

d
e

l %

Har du någon gång använt narkotika?
2017

Man

Kvinna

94

6

93

7

88

12

91

9

90

10

95

5

89

10

0

20

40

60

80

100

Nej Ja

A
n

d
e

l %

Har du någon gång använt narkotika?
2005-2017

Alla 2005 2007 2009 2011 2013 2015 2017



Drogvaneundersökning 2017, gymnasiet 

Kultur och fritidsförvaltningen 

 27 

  

Fråga 26. Har du använt narkotika under det senaste året? 

Tabell 22. Antal som angett att de använt narkotika under det senaste halvåret. 

 
Nej, har inte 

använt narkotika 
Ja, 1 
gång 

Ja, 2 - 6 Gånger Ja, mer än 6 gånger Ej svar Summa 

Man 60 1 2 2 1 66 

Kvinna 46 1 0 0 0 47 

Summa 106 2 2 2 1 113 
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Fråga 27. Vet du någon person som skulle kunna ge eller sälja 

narkotika till dig? 

Tabell 23. Antal som angett att de vet någon som kan förse dem med narkotika. 

 
Nej, vet ingen person Ja, det vet jag säkert Bortfall Summa 

Man 46 17 3 66 

Kvinna 31 16 0 47 

Summa 77 33 3 113 
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Del IV: Övriga preparat, hälsa och skola 

Fråga 28. Har du sniffat? 

Tabell 24. Antal efter kön som angett att de sniffat. 

 
Nej, jag har aldrig sniffat Ja Bortfall Summa 

Man 64 1 1 64 

Kvinna 45 1 1 65 

Summa 109 2 2 113 

Vad?: Limstift, tushpenna, salt (skämt) 
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Fråga 29. Har du använt läkemedel tillsammans med alkohol under det 

senaste halvåret? 

Tabell 24. Antal som angett att de använt läkemedel tillsammans med alkohol under det senaste 

halvåret. 

 Nej, har inte använt Ja, har använt Bortfall Summa 

Man 62 3 1 66 

Kvinna 41 6 0 47 

Summa 103 9 1 113 

Vilket läkemedel?: Deklotén, Huvudvärkstablett, huvudvärkstablett som var ihop med alkohol, 

Ipren, p-piller, a-vitaminpreparat, ja då blir man ej bakis Ipren/alvedon, värktabletter, 

ångesttablett. 
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Fråga 30. Har du använt anabolasteroider eller motsvarande under det 

senaste halvåret? 

Tabell 25. Antal som angett att de använt analbolasteroider eller motsvarande under det senaste 

halvåret. 

 Nej, har inte använt Ja, har använt Bortfall Summa 

Man 64 1 1 66 

Kvinna 47 0 0 74 

Summa 111 1 1 113 

Vilket dopingpreparat?: Chagh 
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Fråga 31a Hur gammal var du när du (om någonsin) blev berusad 

första gången? 

Tabell 26. Antal som angett hur gamla de var när de blev berusade första gången. 

 Aldrig 
gjort 

12 år 13 år 14 år 15 år 16 år 17 år 18 år Bortfall Summa 

Man 24 3 3 2 12 11 5 2 4 66 

Kvinna 11 2 5 6 11 5 3 3 1 47 

Summa 35 5 8 8 23 16 8 5 5 113 
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Fråga 31b Hur gammal var du när du (om någonsin) rökte för första 

gången? 

Tabell 27. Antal som angett hur gamla de var första gången de rökte. 

 Aldrig 
gjort 

11 år 
eller 

yngre 

12 år 13 år 14 år 15 år 16 år 17 år 18 år Bortfall Summa 

Man 38 3 5 7 2 3 1 1 3 3 66 

Kvinna 23 1 3 2 4 7 1 3 2 1 47 

Summa 61 4 8 9 6 10 2 4 5 4 113 
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Fråga 31d Hur gammal var du när du (om någonsin) provade narkotika 

för första gången? 

Tabell 29. Antal som angett hur gamla de var första gången de provade narkotika. 

 Aldrig 
gjort 

11 år 
eller 

yngre 

12 år 13 år 14 år 15 år 16 år 17 år 18 år Bortfall Summa 

Man 54 0 0 0 2 1 0 3 1 5 66 

Kvinna 38 0 0 0 1 0 2 0 0 6 47 

Summa 92 0 0 0 3 1 2 3 1 11 113 
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Fråga 31e Hur gammal var du när du (om någonsin) provade att sniffa 

för första gången? 

Tabell 30. Antal som angett hur gamla de var första gången de provade att sniffa. 

 Aldrig 
gjort 

11 år 
eller 

yngre 

12 år 13 år 14 år 15 år 16 år 17 år 18 år Bortfall Summa 

Man 61 0 0 0 0 0 0 0 0 5 66 

Kvinna 41 0 0 0 0 0 1 0 0 5 47 

Summa 101 0 0 0 0 0 1 0 0 10 113 
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Fråga 32a Vilken är din inställning till rökning? 

Tabell 31. Antal som angett sin inställning till rökning. 

 
Inte 

acceptabelt 
Upp till var och en Acceptabelt Bortfall Summa 

Man 22 39 3 2 66 

Kvinna 12 33 2 0 47 

Summa 34 72 5 2 113 
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Fråga 32b Vilken är din inställning till alkoholberusning? 

Tabell 32. Antal som angett sin inställning till alkoholberusning. 

 Inte 
acceptabelt 

Upp till var och en Acceptabelt Bortfall Summa 

Man 10 46 9 1 66 

Kvinna 2 42 3 0 47 

Summa 12 88 12 1 113 
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Fråga 32c Vilken är din inställning till narkotikaanvändning? 

Tabell 33. Antal som angett sin inställning till narkotikaanvändning. 

 Inte 
acceptabelt 

Upp till var 
och en 

Acceptabelt Bortfall Summa 

Man 36 26 2 2 66 

Kvinna 29 18 0 0 47 

Summa 65 44 2 2 113 
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Fråga 33. Nuförtiden talas det om så kallade nätdroger (även kallat 

designerdroger, RC-droger, nya syntetiska droger). Har du använt 

någon sådan? 

Flera svarsalternativ kunde anges. 

Tabell 34. Antal som angett om de använt nätdroger. 

 Nej Ja, Spice eller liknande 
rökmixar 

Ja, Mefedron,metedron eller 
liknande 

Bortfall Summa 

Man 62 3 0 1 66 

Kvinna 46 1 0 0 47 

Summa 108 4 0 1 113 
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Fråga 34. Var preparatet lagligt när du använde det? 

Tabell 35. Antal som angett om preparatet de använt var lagligt. 

 
Har ej använt nätdroger  Nej Ja Vet inte Bortfall Summa 

Man 61  1 3 0 1 66 

Kvinna 45  1 0 1 0 47 

Summa 106  2 3 1 1 113 
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Fråga 35. Brukar du spela om pengar? 

Tabell 36.  Antal som angett om de brukar spela om pengar. 

 Nej, 
aldrig 

Ja, men 
inte 

under 
det 

senaste 
halvåret 

Ja, en 
gång 
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halvåret 

Ja, flera 
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halvåret 

Ja, flera 
gånger i 
månaden 

Ja, en 
gång 
varje 
vecka 
eller 

oftare 

Ja, 
varje 
dag 

Bortfall Sum-
ma 

Man 47 5 2 3 3 3 2 1 66 

Kvinna 46 0 1 0 0 0 0 0 47 

Summa 93 5 3 3 3 3 2 1 113 
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Fråga 36. Har du känt att du måste spela för mer och mer pengar? 

Tabell 37. Antal som angett om de känt att de måste spela för mer och mer pengar. 

 Nej Ja Bortfall Summa 

Man 63 2 1 66 

Kvinna 47 0 0 47 

Summa 110 2 1 113 
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Fråga 37. Har du ljugit om hur mycket du spelar för människor som är 

viktiga för dig? 

Tabell 38. Antal som angett om de ljugit om hur mycket de spelar för människor som är viktiga 

för en. 

 Nej Ja Bortfall Summa 

Man 60 5 1 66 

Kvinna 46 0 1 47 

Summa 106 5 2 113 
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Fråga 38. Har dina föräldrar/vårdnadshavare universitets- eller 

högskoleutbildning? 

Tabell 39. Antal som angett om deras föräldrar/vårdnadshavare har universitets- eller 

högskoleutbildning. 

 Nej Ja, minst en av mina 
föräldrar/vårdnadshavare 

Bortfall Summa 

Man 24 40 2 66 

Kvinna 15 32 0 47 

Summa 39 72 2 113 
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Fråga 39. Hur trivs du i skolan? 

Tabell 40. Antal som angett hur de trivs i skolan. 

 Mycket 
bra 

Ganska 
bra 

Varken bra 
eller dåligt 

Ganska dåligt Mycket dåligt Bortfall Summa 

Man 28 27 7 2 1 1 66 

Kvinna 21 19 3 2 1 1 47 

Summa 49 46 10 4 2 2 129 
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Fråga 40. Brukar du skolka? 

Tabell 41. Antal som angett om de brukade skolka. 

 Nej Ja, någon 
gång per 

termin 

Ja, en 
gång i 

månaden 

Ja, 2-3 
gånger i 
månaden 

Ja, en 
gång i 
veckan 

Ja, flera 
gånger i 
veckan 

Bortfall Summa 

Man 51 9 3 1 2 0 0 66 

Kvinna 36 7 1 1 0 0 2 65 

Summa 87 16 4 2 2 0 2 113 
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Fråga 41a Hur nöjd är du vanligtvis med din familjs ekonomiska 

situation? 

Tabell 42. Antal som angett hur nöjda de vanligtvis är med sin familjs ekonomiska situation. 

 Mycket 
nöjd 

Nöjd Varken 
nöjd eller 
missnöjd 

Missnöjd Mycket 
missnöjd 

Summa 

Man 39 16 7 4 0 66 

Kvinna 22 15 8 0 2 47 

Summa 61 31 15 4 2 113 
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Fråga 41b Hur nöjd är du vanligtvis med ditt förhållande till din familj? 

Tabell 43. Antal som angett hur nöjda de vanligtvis är med sitt förhållande till sin familj. 

 

 Mycket 
nöjd 

Nöjd Varken nöjd 
eller 

missnöjd 

Missnöjd Mycket 
missnöjd 

Bortfall Summa 

Man 39 19 7 1 0 0 66 

Kvinna 22 16 5 3 0 1 47 

Summa 61 35 12 4 0 1 113 
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Fråga 41c Hur nöjd är du vanligtvis med din fysiska hälsa? 

Tabell 44. Antal som angett hur nöjda de vanligtvis är med sin fysiska hälsa. 

 

 Mycket 
nöjd 

Nöjd Varken 
nöjd eller 
missnöjd 

Missnöjd Mycket 
missnöjd 

Bortfall Summa 

Man 34 17 12 2 0 1 66 

Kvinna 12 20 10 4 0 1 47 

Summa 46 37 22 6 0 2 113 
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Fråga 41d Hur nöjd är du vanligtvis med din psykiska hälsa? 

Tabell 45. Antal som angett hur nöjda de vanligtvis är med sin psykiska hälsa. 

 Mycket nöjd Nöjd Varken nöjd 
eller 

missnöjd 

Missnöjd Mycket 
missnöjd 

Bortfall Summa 

Man 29 21 9 4 3 0 66 

Kvinna 12 19 8 5 1 2 47 

Summa 41 40 17 9 4 2 113 
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Fråga 41e Hur nöjd är du vanligtvis med dig själv? 

Tabell 46. Antal som angett hur nöjda de vanligtvis är med sig själv. 

 Mycket 
nöjd 

Nöjd Varken 
nöjd eller 
missnöjd 

Missnöjd Mycket 
missnöjd 

Bortfall Summa 

Man 32 22 11 1 0 0 66 

Kvinna 11 17 13 4 1 1 47 

Summa 43 39 24 5 1 1 113 
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Fråga 41f Hur nöjd är du vanligtvis med dina tankar om framtiden? 

Tabell 47. Antal som angett hur nöjda de vanligtvis är med sina tankar om framtiden. 

 Mycket 
nöjd 

Nöjd Varken 
nöjd eller 
missnöjd 

Missnöjd Mycket 
missnöjd 

Bortfall Summa 

Man 27 23 9 1 5 1 66 

Kvinna 12 16 16 2 1 0 47 

Summa 39 39 25 3 6 1 113 
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Korstabeller 

I korstabeller har två olika frågor korsats för att kunna visa ett samband. De tre följande 

stapeldiagrammen påvisar samband mellan föräldrars restriktioner och ungdomars alkohol- och 

tobaksvanor.  
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Följande två stapeldiagram handlar om olika drogers samband med socioekonomisk bakgrund och 

skolk. 
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 Sammanfattning 

Tobak 

Andelen som röker fortsätter att sjunka. Sedan 2013 har andelen som röker vid enstaka tillfällen 

sjunkit med tio procentenheter. Andelen som röker varje dag har sjunkit med nio procentenheter. 

Det är fler män än kvinnor som får röka samt inte vet om de får röka för sina föräldrar. Totalt sett 

var det högre andel som inte fick röka för sina föräldrar 2017 än 2015. Kvinnor som fått eller 

handlat egna cigaretter gjorde det oftast från en annan vuxen som var över 18 år. Män köpte i 

större utsträckning från en butik. Totalt, sedan 2013, har andelen som köpt eller fått cigaretter från 

en person över 18 år minskat med 12 procentenheter och andelen som köpt cigaretter från en butik 

har minskat med 27 procentenheter.  

Gällande snusning kvarstod trenden att män snusade i större utsträckning än kvinnor. Totalt sett 

var det 91 procent som angett att de inte snusade vilket är den största andelen hittills och åtta 

procentenheter mer än 2013. Snuset köptes eller ficks oftast från någon annan över 18 år. 

75 procent hade inte rökt vattenpipa någon gång, vilket är en ökning från 2013 då det var 65 

procent som inte rökt vattenpipa. De flesta som rökt vattenpipa någon gång angav att det innehållit 

nikotin och tobak.  

66 procent angav att de aldrig rökt E-cigaretter vilket är en minskning med en procentenhet sedan 

2015.   

Alkohol 

Andelen som druckit alkohol det senaste året har sjunkit med tio procentenheter sedan 2015 och 

låg lägre än någonsin. Av männen var det 62 procent som druckit och bland kvinnorna var det 

motsvarande 77 procent som druckit alkohol. De flesta drack en gång i månaden (18 procent) eller 

två till tre gånger i månaden (14 procent). Andelen som drack två till tre gånger i månaden har 

minskat med tolv procentenheter sedan 2015. De flesta som druckit alkohol hade druckit 

starkcider och/eller sprit vid det senaste tillfället och har fått/köpt alkoholen av kompisar eller från 

en annan vuxen över 18 år. Det sammanhang som de flesta druckit alkohol i är på privata fester. 

Strax under hälften av alla ungdomar angav att de fick dricka alkohol för sina föräldrar medan 24 

procent angav att de inte fick dricka alkohol för sina föräldrar, vilket var en minskning med elva 

procentenheter sedan 2015. Fler än någonsin, 26 procent, angav att de inte visste om de fick dricka 

alkohol för sina föräldrar. 66 procent angav att de inte fick egen alkohol av sina föräldrar, vilket är 

fler än någonsin. De flesta angav att de ibland brukade dricka så mycket så att de blev berusade. 

Av de som druckit alkohol så hade de flesta inte råkat ut för något av de alternativ som angavs i 

fråga 24. För de som hade råkat ut för saker, hade de flesta råkat i gräl, haft sex de ångrat dagen 

efter och/eller förstört saker eller kläder.  
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Narkotika 

Tio procent angav att de någon gång använt narkotika, vilket är en ökning med fem procentenheter 

sedan 2015. 30 procent angav att de säkert visste någon som de skulle kunna få eller köpa 

narkotika av vilket är en minskning med 12 procentenheter sedan 2015.  

Övriga berusningsmedel 

96 procent angav att de inte sniffat någon gång och 98 procent angav att de inte använt något 

dopingpreparat. Gällande att använda läkemedel tillsammans med alkohol var det åtta procent som 

angav att de hade kombinerat läkemedel och alkohol. De läkemedel som nämndes var olika sorters 

värktabletter, p-piller, vitaminpreparat, deklotén och ångesttablett. 

De flesta var 15 år när de blev berusade första gången, 15 år när de rökte första gången, 14 (tre 

procent) eller 17 (tre procent) år när de provade narkotika första gången samt 16 år (en procent) 

när de provade att sniffa första gången.  

Fyra procent tyckte att det var acceptabelt att röka, tio procent tyckte det var acceptabelt att bli 

alkoholberusad och två procent tyckte det var acceptabelt att använda droger. Acceptansen 

gällande rökning och narkotikaanvändning var generellt oförändrad sedan tidigare medan 

acceptansen kring alkohol har minskat markant sedan tidigare år. Fler än någonsin tycker att det är 

upp till var och en att vara alkoholberusad och att använda narkotika. Färre än någonsin tycker att 

det är upp till var och en att röka. Den mest iögonfallande trenden är andelen som tycker att 

användning av narkotika är oacceptabel. Där har andelen sjunkit successivt från 78 procent till 57 

procent på tio år. 

Gällande nätdroger var det 96 procent som aldrig använt dessa och tre procent som använt Spice 

eller liknande rökmixar. 

Hälsa och skola 

Av kvinnorna var det 98 procent som aldrig hade spelat om pengar medan samma andel hos 

pojkar var 71 procent. Det var inga stora procentuella förändringar sedan 2015.  

64 procent svarade att minst en av deras föräldrar eller vårdnadshavare hade universitets eller 

högskoleutbildning. Knappt hälften trivdes mycket bra i skolan medan två procent trivdes mycket 

dåligt i skolan. 77 procent angav att de inte brukade skolka från skolan och av dem som angav att 

de brukade göra det var det 14 procent som angav att de brukade skolka någon gång per termin.  

Drygt hälften var vanligtvis mycket nöjda med sin familjs ekonomiska situation och mycket nöjda 

med sitt förhållande till sin familj. Knappt hälften var mycket nöjda med sin fysiska hälsa och runt 

35 procent var mycket nöjda med sin psykiska hälsa, med sig själv och med sina tankar om 

framtiden. 
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Korstabeller   

Några frågor har korsats och redovisats i slutet på rapporten. De samband som kunde ses var att 

större andel av de som fick röka för sina föräldrar än de som inte fick, rökte varje dag. Samma 

tendens kunde utläsas gällande alkohol. Större andel av de som fick dricka alkohol än de som inte 

fick dricka för sina föräldrar, hade druckit alkohol det senaste halvåret. Av de som inte fick 

alkohol av sina föräldrar var det också större andel som inte druckit alkohol än bland de som fick 

alkohol eller fick smaka alkohol av sina föräldrar.  

Det påvisades inget samband mellan föräldrarnas utbildningsnivå och om barnet hade druckit 

alkohol. De som skolkade en gång i veckan rökte också i större utsträckning än de som inte gjorde 

det. Även de som skolkade någon gång per termin eller en gång i månaden rökte oftare vid enstaka 

tillfällen än de som inte gjorde det. 
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